

# 酒店服务员玩“调包计” 顾客真茅台变假茅台 如何避免自己的名贵酒水被调包

本报讯 吃个饭,酒却被调了包。消费评论网8月5日一则消息称,7月11日,温州市民高先生在市区杨府山附近一酒店与朋友聚餐,自带了一瓶2014年出厂的飞天茅台酒,交由服务员邓某保管。之后,高先生在座位上无意间瞥见邓某将什么东西藏在了衣服下。高先生起疑,前去查看时发现,邓某衣服内藏着的正是自己那瓶茅台酒,而桌上还摆着另一瓶“茅台”。经过仔细辨认,高先生怀疑桌上的那瓶系假酒,正想找酒店经理时,邓某

挣脱高先生的控制,迅速逃离现场。

8月4日,温州市公安局鹿城分局将邓某抓获归案,并通过邓某打掉了一个以假茅台调包真茅台的三人团伙,该团伙以每瓶300元购进了36瓶假茅台酒。该假酒外观与真酒相似,还提供不同年份的贴标。在饭店,顾客自带的酒水有时是由服务员打开,倒在酒盏里再上桌,邓某等便利用这一点,将假酒藏在卫生间、备餐间等地方,在顾客带酒过来后悄悄以假换真。据邓某等人

交代,短短半个月,团伙三人相互掩护,共调包29瓶500毫升装的飞天茅台酒,并以每瓶2600至3300元不等的价格变卖,共获利8万余元。

国内已发生多起调包名贵酒水案例,那么如何避免自己的名贵酒水被调包?据市酒业协会有关人士介绍,调包名贵酒水一般会使用两种方式:先真后假,服务员先把顾客自带的好酒端上来,等顾客喝到微醺之际,再趁机把调包后的假酒送上来。此时,顾客已经喝了不少,几个人谈兴正浓,一般不会细

品酒的味道;瓶底留酒,服务员在倒酒时,酒不会完全倒完,一定会留一部分,顾客饭局结束,这些酒就会积少成多,就能攒出一瓶酒来。还有,如果顾客所带的酒比较多,多次倒酒后,就能从中“挤”出一瓶酒的量,或是“顺”走整瓶未开封的白酒。

因此,自带名贵酒水去餐厅吃饭时,不要让酒水离开自己的视线,最好自行开启并存放,以免被调包。一旦发现名贵酒水被调包,应立即联系相关部门,维护自身合法权益。(张五阳)

## 酒曲的大曲、小曲、麸曲是什么意思

在市场上,总能见到大曲酒、小曲酒,那么所谓大曲、小曲到底是什么意思?酿酒需要用到酒曲,所谓的“曲”又是什么?

所谓曲酒,是指在发酵过程中借助谷物制成酒曲,通过酒曲中的酶将谷物原料糖化发酵制成的酒。用酒曲酿酒是我国酿酒历史的一大发明,目前中国的酒绝大多数是用酒曲酿造的,在酒曲的作用下,谷物中产生了复杂多样的香气物质,赋予酿出的酒丰富的香气,所以我国的白酒才有那么多香型。

那么,大曲、小曲、麸曲是什么意思?一般情况下,根据所使用酒曲的大小、材料不同分成了大曲、小曲、麸曲。

大曲以小麦、大麦、豌豆等谷物为原料,以传统固态发酵。大曲通常酒曲成砖状,又称为曲砖,大曲的特点是出酒率低,但是品质最好,目前国内知名品牌白酒,均是以大曲酿造。

小曲以稻米为原料,酒曲小且圆,大小如乒乓球,具有清雅的香气与醇甜的口感,但不如大曲酒那么香气馥郁。

麸曲是以麸皮为原料,蒸熟后接入纯种曲霉或其他霉菌,人工培养的散曲。麸曲酿酒可以使用薯干、糠饼等为原料,具有发酵时间较短、出酒率高、生产成本低等特点。麸曲酒因其生产周期短、成本低的优势,一度占据白酒市场极大的份额。但麸曲酒也有局限,以麸皮为原料制成的酒曲生成的香气物质较少,酿成的麸曲酒香气淡薄、口感单一,通常需要加入香气物质提香,因此麸曲酒逐渐不被人们喜欢。(张五阳 整理)



## 携手抗疫 再克时艰

# 新诚信商贸有限公司捐赠防疫物资助力防控工作

□记者 张五阳

本报讯 为了防止疫情再次在我市发生,我市加大了防控力度,各级政府人员响应号召,全部深入一线,亲临各个小区,驻扎指导防疫工作。为了支持防疫工作,感谢防疫人员辛勤付出,8月9日下午,平顶山市新诚信商贸有限公司总经理王曦玄、副总经理郭晓丽一行前往光明路街道办事处,慰问一线防疫工作人员,向他们表达谢意(如图)。

据了解,光明路街道办事处在疫情防控工作开展以来,严格为出入人员做登记、



测温,对群众更是耐心劝导,宣传疫情防控知识,由于长期不间断工作,各类物资比较紧缺。得知情况后,新诚信商贸有限公司购买了矿泉水、火腿肠、方便面等物品,为一线防疫工作人员生活提供了保障,为工作更好开展助力。

新诚信商贸有限公司有关人士说,疫情防控是一种责任,它关乎着每个人,没有谁能置身事外。该公司将承担起企业社会责任,不仅扎实做好各项防疫措施,还会不断走访慰问,携手共同打赢疫情防控攻坚战。(新诚信商贸有限公司供图)

# 茅台15年年份酒和存放15年的茅台酒有什么区别

□记者 张五阳

本报讯 “我想知道,茅台15年年份酒和存放了15年的茅台酒区别在哪儿?口感有差异吗?哪个更好一些?”近日,家住市区体育路与建设路交叉口附近的周先生打来电话,道出了自己的疑惑。那么,茅台15年年份酒与存放15年的茅台酒到底有什么区别?记者

针对此问题,走访了市酒类专家。

“两者听上去差不多,但实质上还是有很大差异的,这属于年份酒与老酒的区别。”市酒业协会副秘书长顾跃峰介绍,茅台15年年份酒是茅台集团出品的一款产品,采用的是15年的老酒为基酒,再与不同年份、不同轮次、不同典型酒体的酒相勾兑,最终勾调而成的

茅台酒,而不是整瓶酒存放了15年,这属于年份酒范畴;存放了15年的茅台酒则是指整瓶保存了15年,属于老酒范畴。

那么针对口感而言,哪款更好一些?顾跃峰说,之前有人就“出厂前已经是5年基酒酒体的普茅存放了10年后,跟新出的茅台15年年份酒相比到底哪一个口感更好”这个问题请教过茅台集

团前总工程师吕云怀,答案是茅台15年年份酒口感会更好,因为自行存放的陈化效果不如对应的年份酒。但是论其价值而言,存放了15年的茅台酒因其稀缺性,在价格、收藏等方面要超过茅台15年年份酒。简单总结来说,茅台15年年份酒口感要好于存放了15年的茅台酒,但论收藏与价格,存放了15年的茅台酒更胜一筹。

# 多地散装白酒出现甜蜜素超标 白酒里的甜蜜素是个啥

□记者 张五阳

本报讯 8月,国家公布酒类产品不合格黑榜:重庆市潼南区小渡镇青云酒厂生产的高粱白酒、穆棱市兴源镇十里香酒厂生产的高粱酒等白酒因甜蜜素超标而榜上有名。那么,白酒里的甜蜜素是个啥?为什么要添加甜蜜素?它是否对人体有害?

据了解,甜蜜素其化学名称为“环己基氨基磺酸钠”,是一种常用的甜味剂,其甜度是蔗糖的30至40倍,而价格却仅为蔗糖的三分之一。它是国家允许使用的甜味剂,作为食品甜味剂被广泛用于清凉饮料、果汁、冰淇淋、糕点、果脯蜜饯食品当中。那么,为什么一些厂家会将其用到白酒中呢?市酒业

协会副秘书长刘岳辉介绍,白酒中添加甜蜜素能使酒体喝上去比较丰满,有绵甜回甘的感觉。但是酒中的甜味主要来源于粮食发酵产生的醇类,特别是多元醇,这些多元醇不仅产生甜味,而且都是黏稠体,可以使白酒口味软绵、醇厚。

刘岳辉说,国家标准对于固态法白酒有明确规定“未添

加食用酒精及非白酒发酵产生的呈香、呈味、呈色物质”。甜蜜素仅可以添加到配制酒中,配制酒又被称为调制酒,是混合的酒品,包括酒和酒之间的勾兑配制,也包括酒与非酒精物质进行配制,一般传统白酒是不允许添加甜蜜素等人工合成非自身发酵物质。

据介绍,2012年的塑化剂

风波曾引起白酒业不小的震动。白酒的工艺、产品结构、分子结构有其特殊性,超标的甜蜜素在白酒中可能会产生其他一些反应,长时间饮用可能会对人體造成伤害。刘岳辉认为,一般知名大品牌对于产品安全及把控是非常严格的,他建议消费者尽可能选择大品牌产品,品质才能有保障。